



# 滨州，一座宜居韧性智慧的品质之城

本报记者 任斐 通讯员 林雪枫



城市的“高颜值”成就生活的“高品质”。

## 宜居滨州：提升城市品质，让群众生活更加舒适

在滨州，城市公园、口袋公园转角可遇，推门见绿、出门见景是市民生活日常；城中村、棚户区、老旧小区改造强力开展，系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设，居住环境水平大幅提升，城市面貌更新颖；主城区断头路、断头桥陆续打通，重要路段、节点及平面交叉口布局不断优化，城市“一环十射”交通主干道网已经形成，群众出行更畅通、更舒心；加快推进公共服务扩面提质，全市集中供热入网面积达9486万平方米，“民生温度”传递到千家万户；

城市的“高颜值”正在成就生活的“高品质”，市民出门即享“诗与远方”；

……

致力于打造宜居城市，近年来，滨州坚持系统思维，聚焦群众“所愿、所盼、所想、所需”，着力提升“绿环境、居环境、车环境、路环境”，让人民群众在城

市生活得更方便、更舒心、更美好，“家门口的幸福”更加“可感、可见、可触、可及”。

聚焦“居环境”，让群众居住更加舒适——积极实施城中村、棚户区改造和老旧小区改造项目，完成城中村、棚户区改造项目434个，交付住房10.3万套，改造老旧小区1230个，成功打造老旧小区改造“滨州模式”。系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设，推出11处高品质住宅试点，满足群众多元化、改善型住房需求。打造“心安物业”，建设物业服务标准化小区20个，渤海红色物业名片愈擦愈亮。扎实开展既有住宅增设电梯工作，2023年以来全市开工增设电梯176部，居民乐享便捷生活。加快推进公共服务扩面提质，围绕燃气、热力等民生领域，构建现代化城市市政公用设施体系，全市集中供热入网面积达9486万平方米，更新改造燃气供热管道近300公

里，品质滨州的“民生温度”传递到千家万户。

聚焦“绿环境”，让群众生活更加舒适——实施“绿满城市·花漾滨州”行动，近三年全市新建各类公园131处，总数量达332处，新建绿道212.35公里、总长度达750.6公里，市城区人均公园绿地面积24.18平方米、位列全省第3位。秉持“公园+服务”理念，打造儿童友好公园50处，中海公园等26处城市公园绿地向社会开放，共享面积达27万平方米。完善“机械化清扫+定期冲洗+全天候机械快速保洁+人工辅助保洁”道路保洁作业模式，主城区道路保洁机械化作业率达100%，全市主次干道机械化清扫率达97.5%，城市环境卫生质量持续提升。

聚焦“路环境”，让群众出行更加舒适——着重提升重要路段、节点及平面交叉口布局，加密次支路，因地制宜建设

过街天桥，主城区陆续打通断头路43条、断头桥11座，打造城市“一环十射”交通主干道网。高标准规划建设城区快速通道，开工建设渤海二十一路北延工程，打通滨州黄河大桥向南拓展快速路，城市道路更通畅。

聚焦“车环境”，让群众出行更加舒适——启动主城区“城警联动”护航文明出行活动，规范违停车辆8.99万辆。为有效缓解城区停车难问题，协调各机关企事业单位科学调剂内部停车资源，按照“应放尽放”的原则，在全市范围内分批推动188家机关企事业单位向社会免费错时开放停车场，共提供停车位13404个。推出城管“便民服务地图”，71处共设便民瓜果（蔬菜）疏导点，717处、便民维修服务点231处，既满足摊贩经营需求，又有效解决了流动摊贩占道经营、阻碍交通的问题。

## 韧性滨州：增强城市安全，让城市发展更可持续

这样的城市，像弹簧一样有张有弛——在遭遇极端天气、自然灾害等的时候，能够凭借自身能力有效防御风险、快速恢复运转，并能总结经验教训提高城市防灾能力。这就是韧性城市，也是近年来滨州积极探索实践的城市发展新趋势。

聚焦韧性城市建设，滨州因地制宜，根据自身气候地理条件、灾害风险和经济社会发展状况，既加强“硬支撑”，又积淀“软实力”，双管齐下提升城市防灾减灾救灾能力，让城市发展更具韧性，更可持续。

优化完善基础设施，是建设韧性滨州的“硬支撑”。近年来，滨州积极推进城市更新行动，系统化开展城市体检评估，推进“老城+公园”、城市景观风貌协调提升、幸福宜居社区生活圈建设、老城区商业布局优化和业态提升、西区现代服务业体系完善、街道品质提升、停车设施补短板等重点工程，着力高质量打造沾化区、邹平市2个省级城市更新试点，沾化区徒骇河东岸老城片区、阳信县老

城片区先后入围2022年第一批、2024年第二批省级城市更新试点片区名单，滨城区政和社区城市更新等6个项目入围2023年省级城市更新示范项目。城市更新行动的开展，进一步推动了城市空间结构优化和品质提升，增强了城市承载力，让城市发展更健康、更安全。

看一座城市安全和文明程度的高低，应着眼于最细微处，着眼于弱势群体能否更加安全地生活。2021年以来，滨州将无障碍融入城市发展的各方面、全流程，坚持规划先行，系统谋划无障碍环境建设和残疾人、老年人等重点人群关心关爱工作，打造全覆盖的无障碍规划建设规划体系。从设施到环境，滨州不断优化无障碍服务，今年以来，在渤海五路（黄河一路至黄河八路）人行道提升、渤海十三路及太阳湖步道提升、儿童友好街区建设等城建项目建设过程中，对相关无障碍设施一并进行改造；实施主城区无障碍设施专项改造工程，对黄河五路、渤海十八路、吾悦广

场、全民健身广场等主要路段的无障碍坡道、行进盲道、公交站台进行改造，截至目前改造完成无障碍道口173处、公交站台30个、维修面积约6400平方米。

近年来，为提升城市防汛能力，滨州坚持污涝同治、系统治理，完成投资59.4亿元，实施城市排水防涝项目110个。以主城区为例，按照“上调、中提、下分”思路，建设17处水系连通工程、43处雨水快排通道，清淤新立河、西沙河、秦台河69.8公里，打通潮河与徒骇河4个连接段，新增泄洪流量170立方米每秒，排水能力提升1倍，并建设强排泵站，实现双管齐下排水入海。

提升组织调度等应对能力，是建设韧性滨州的“软实力”。滨州积极探索提升城市防灾的组织、调度、决策能力，编制出台相关专项规划和应急预案，部署开展各类安全专项整治行动，实现防灾体系由被动应对到决策前移，各部门单位协同联动，“软实力”不断提升。

为做好城镇房屋使用安全突发事件

的预防和处置工作，今年滨州出台《滨州市城镇房屋使用安全应急预案》，这也是全省第一部针对房屋使用安全的应急预案文件。该预案明确了组织体系建设、应急响应处置以及后期保障三大方面内容，推动建立“横向联动、纵向贯通、多维发力”的管理模式，有效保障抢险救灾工作科学、高效、有序进行，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

燃气安全关乎人民群众生命财产安全，滨州坚持实施城镇燃气安全专项整治行动，对城镇燃气充装经营企业、场站设施、特种设备检验机构及使用燃气的餐饮门店等进行检查排查，切实消除了一批燃气安全隐患。自今年3月底起，滨州突出重点、精准发力，继续在全市范围内部署开展城镇燃气（管道设施）安全专项治理行动，坚持标本兼治，以更大力度、更实作风、更严标准开展各项工作，全面提升全市燃气安全管理水平。

## 智慧滨州：推动数字化转型，让城市治理更加精细

城市是推进数字中国建设的综合载体，推进城市数字化转型、智慧化发展，是面向未来构筑城市竞争新优势的关键之举，也是推动城市治理体系和治理能力现代化的必然要求。

近年来，滨州深入贯彻落实数字强省、数字强市工作部署，锚定“优政、兴业、惠民、强基”，努力打造以人为本、需求引领、数据驱动、特色发展、人民满意的新型智慧城市。截至目前，市本级及3个县市区已入选省级四星级智慧城市，已建成2个标杆型智慧社区，打造优秀案例200余个，城市数字化水平持续提升。

为不断提高城市治理的数字化、网络化、智能化水平，实现城市管理“一张图”、智慧管理“一张网”，作为全省先行试点城市之一，滨州自2022年启动“滨

州城市基础设施生命线安全运行管理平台”建设，坚持系统谋划，统筹水、气、热、路桥等全域数据资源，拓展交叉施工监管、燃气桥梁安全预警等应用场景，一体推进城市基础设施监管模式的转型升级。

“滨州城市基础设施生命线安全运行管理平台”设置预警监测、专题研判、数据资源中心和系统管理“四大业务模块”，搭建覆盖路桥、燃气、供热、地下综合管网、供水、城市防汛6个专题的综合管理平台，实现基础设施全要素“一图汇聚”，推动城市安全风险预警、防范、化解、处置“一网统管”，为城市安全韧性发展提供数智保障。同时，该平台在数据采集、存储、实时监测等常规功能基础上，创新增加了风险预警、AR实景、AI视频算法、无人机巡线等功能，引入激光

气体遥测云台，安装光纤光栅应变计、静力水准仪、5G AI算法摄像头，实现道路开挖管理、燃气精准监测、桥梁安全运行保障等，为城市安全韧性提供高质量、深覆盖、可扩展的数字基础服务。

城市有多智慧，人民群众的生产生活就有多便利。聚焦惠民服务，近年来，滨州在“为民”智慧上巧做文章，积极建设有温度的智慧城市。

智慧供热方面，推广实施供热计量温控一体化技术路线，建成包含自控系统、供热计量系统、GIS管网系统、用户服务系统等在内的“智慧供热平台”，通过在老旧小区安装的2500个室温采集测点，实现运行参数个性化调控以及热源热量的按需均衡分配；智慧燃气方面，实施燃气智慧化改造，试点加装燃气泄漏报警装置45套，提高公共区域安全防

护等级；智慧社区建设方面，搭建智慧社区综合管理服务平台，依托平台创新打造21个便民应用；智慧防汛方面，建成全省唯一的数字孪生城市防汛洪涝模型和城区防汛监管平台，实现雨前预警、雨中监测、雨后巡查，构建城市防汛“数字堤坝”；智慧校园建设方面，培育国家智慧教育示范区2个，实现义务教育招生入学“网上办”全覆盖，智慧教育普及面不断扩大；智慧医疗方面，全面推进医保电子凭证在挂号、取药、结算等就医场景的全流程应用，实行门诊日间结算及住院床旁结算一站式服务，创新打造市级“互联网+医疗影像”平台，检查结果互认平台，有效减轻群众就医负担……

智慧城市建设，更好服务滨州城市高质量发展、高效能治理、高品质生活。

已建成交付的滨城区阳光城中村改造项目。

推门见绿、出门见景是市民生活日常。

城，所以盛民也；民，乃城之本也。城市是经济社会发展和生产生活的载体，是人们集中生活的地方，更承载着人们对于美好生活的向往。而生活在城市中的人，是城市发展的亲历者、参与者，亦是城市建设的核心。

滨州的城市发展，始终全面践行人民城市理念。

翻阅滨州城建这本厚重的书，不仅留下了“人民城市人民建、人民城市为人民”的精彩篇章，更结合人民需求，正浓墨重彩写下宜居滨州、韧性滨州、智慧滨州的生动注脚，开创城市建设高质量发展新局面。

且看滨州，以匠心筑城，细琢城市品质，不断增强城市的整体性、系统性、宜居性、包容性和生长性，不断满足人民群众对美好生活的需要，精心雕刻一座宜居、韧性、智慧的品质之城，让群众生活更加舒适，让城市发展更可持续，让治理水平更加精细，努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园，为经济社会高质量发展提供坚实空间支撑。

打造宜居、韧性、智慧城市，滨州已然起步，先发掷地有声。

城市公园、口袋公园转角可遇。



智慧供热传递民生温度。



拧紧城镇燃气“安全阀”。



滨州城市基础设施生命线安全运行管理平台。



数字孪生防汛洪涝模型。



打造老旧小区改造的“滨州模式”。